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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Одним із найважливіших етапів стандар-

тизації лікарської рослинної сировини (ЛРС) 
є встановлення якісних і кількісних характерис-
тик її біологічно активних речовин (БАР).

В офіційній медицині препарати марени кра-
сильної (Rubia tinctorum L.) родини маренові 
Rubiaceae застосовуються як спазмолітичні, ді-
уретичні засоби [5]. Якість сировини регламен-
тується ГФ XI, ст. 76 «Кореневища і корені ма-
рени» [1].

АНАЛІЗ ОСТАННІХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

Раніше нами було обґрунтовано необхідність 
розробки національної монографії на кореневи-
ща і корені марени, яка б відповідала сучасним 
вимогам та була гармонізована з Європейською 
фармакопеєю (ЄФ) [6]. Розроблено методику ви-
явлення антраценпохідних у кореневищах і ко-
ренях марени методом тонкошарової хромато-
графії [7].

ВИДІЛЕННЯ НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ 
ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

ГФ XI регламентує як для цільної, так і для 
подрібненої сировини вміст зв’язаних антрацен-
похідних не менше 3 %. Питання об’єктивної 

оцінки якості сировини залишається до кінця 
невирішеним, оскільки за ГФ XI кількісне ви-
значення антраценпохідних у кореневищах 
і коренях марени проводиться фотоелектроко-
лориметричним методом, а калібрувальний гра-
фік будується по CoCl

2
 x 6H

2
O. Такий підхід не 

дозволяє об’єктивно оцінювати якість сировини. 
ЄФ рекомендує кількісне визначення основної 
групи БАР у сировині проводити у перерахун-
ку на домінуючі речовини. Такими сполуками 
серед антраценпохідних у марени кореневищах 
і коренях є похідні алізарину.

ФОРМУЛЮВАННЯ МЕТИ СТАТТІ
Метою даної роботи стало встановлення 

можливості кількісного визначення антрацен-
похідних у кореневищах і коренях марени спек-
трофотометричним методом у перерахунку на 
алізарин, що відповідає сучасним вимогам, та 
дослідження перспективи гармонізації націо-
нальної монографії з вимогами ЄФ.

В процесі роботи було проведено кількісне ви-
значення антраценпохідних у зразках досліджу-
ваної сировини. Аналіз проводили згідно вимог 
до розробки монографій на лікарську рослинну 
сировину (ЛРС), затверджених у ДП «Україн-
ський науковий фармакопейний центр якості 
лікарських засобів» та роботи [4].
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ВИКЛАД ОСНОВНОГО 
МАТЕРІАЛУ ДОСЛІДЖЕННЯ

Дослідження сировини
Об’єктами дослідження стали вісім зразків 

сировини марени кореневища і корені, заго-
товлені у 2012-2013 рр. у АР Крим (1–3 – серії 
133112, 119112, 106113 відповідно, 4–5 – з Харко-
ва та Сімферополя, серії 481412 та 311340 відпо-
відно), поблизу м. Мелітополь (6) – серія 311340, 
у м. Харкові (7) – серія 015835 та Російській 
Федерації (8) – серія 281113.

Визначення кількісного вмісту антраценпо-
хідних у кореневищах і коренях марени про-
водили спектрофотометричним методом, у від-
повідності із проектом методики, розробленим 
у ДП «Фармакопейний центр». Як розчин по-
рівняння використовували розчин стандартного 
зразка алізарину. Вимірювання оптичної гус-
тини і записи спектрів поглинання виконували 
на спектрофотометрі HP 8453 UV-VIS, фірми 
«Hewlett Packard», США. Усі використовувані 
реактиви відповідали вимогам ДФУ, їх розчини 
готували відповідно до цих вимог [2, 3].

Методика кількісного визначення.
Приготування випробовуваного розчину. 

Аналітичну пробу сировини подрібнюють до роз-
міру часток, що проходять крізь сито з отворами 
розміром 0,25 мм. Близько 0,1 г (точна наважка) 
подрібненої сировини поміщають у колбу міст-
кістю 200 мл, додають 7,7 мл льодяної оцтової 
кислоти Р, 1 мл хлористоводневої кислоти Р 
і нагрівають зі зворотним холодильником на во-
дяній бані при слабкому кипінні протягом 15 хв; 
при цьому колбу періодично струшують обер-
тальним рухом, змиваючи осад, що з’являється 
на стінках. Потім колбу охолоджують холодною 
водою і проводять екстракцію ефіром 3 рази по 
30 мл при нагріванні на водяній бані із зворот-
ним холодильником (температура не вище 35 °С) 
протягом 15 хв з моменту закипання ефіру. Піс-
ля охолоджування колби об’єднаний витяг філь-
трують у ділильну лійку місткістю 100 мл.

Ефірний витяг промивають 2 рази по 20 мл 
води Р, водний шар відкидають. При безперерв-
ному охолоджуванні додають малими порціями 
спочатку 15 мл 30 % розчину натрію гідрокси-
ду Р, потім 25 мл лужно-аміачного розчину. По-
тім, не припиняючи охолодження, суміш стру-
шують протягом 5 хв і забарвлений розчин збира-
ють у мірну колбу місткістю 250 мл. Екстракцію 
лужно-аміачним розчином повторюють декілька 
разів до припинення забарвлення лужного роз-
чину, кожний раз збираючи лужний шар у ту 
ж саму мірну колбу. Доводять об’єм розчину 
лужно-аміачним розчином до позначки і пере-
мішують.

У мірну колбу місткістю 100 мл поміщають 
50,0 мл одержаного розчину, додають 1 краплю 
водню пероксиду розчину концентрованого Р, 
ретельно перемішують і доводять об’єм розчину 
лужно-аміачним розчином до позначки.

Приготування розчину порівняння. Близько 
0,020 г (точна наважка) алізарину (ТУ 6-09-1749-77 
або Fluka 2004, кат. номер 32612 (ФСЗ ДФУ алі-
зарину знаходиться у стадії розробки) поміща-
ють у мірну колбу місткістю 100 мл, розчиняють 
у 70 мл лужно-аміачного розчину, доводять тим 
самим розчинником до позначки і перемішують. 
У мірну колбу місткістю 100 мл поміщають 20 мл 
одержаного розчину, доводять лужно-аміачним 
розчином самим до позначки і перемішують.

У мірну колбу місткістю 50 мл поміщають 
5,0 мл одержаного розчину, доводять лужно-
аміачним розчином самим до позначки і перемі-
шують.

Вимірюють оптичну густину випробовува-
ного розчину (2.2.25) через 10 хв після приготу-
вання при довжини хвилі 565 нм в кюветі з тов-
щиною шару 10 мм, використовуючи як розчин 
порівняння лужно-аміачний розчин.

Паралельно вимірюють оптичну густину роз-
чину порівняння.

Приготування лужно-аміачного розчину. 50,0 г 
натрію гідроксиду Р розчиняють в 870 мл води Р. 
Після охолодження розчину додають 80 мл амі-
аку розчину концентрованого Р і перемішують. 
Розчин придатний для використання протягом 
доби.

Вміст суми антраценпохідних в перерахун-
ку на алізарин та суху сировину у відсотках (Х) 
обчислюють за формулою:
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де: D
1
 – оптична густина випробовуваного розчину;

D
0
 – оптична густина розчину порівняння;

m
1 

– маса сировини, у грамах,
m

0
 –

 
маса наважки СЗ алізарину, у грамах;

W – втрата в масі при висушуванні сировини 
у відсотках.

За розробленою методикою проаналізовано 
8 зразків сировини. Для кожного зразку дослі-
дження проводили тричі. Результати наведено 
у таблиці.

Типовий УФ-спектр поглинання випробову-
ваного розчину досліджуваного зразку сирови-
ни № 6 (2) та розчину алізарину (1) представлено 
на рисунку. 

Аналітичною довжиною хвилі для цієї мето-
дики визначено 565 нм, оскільки поглинання алі-
зарину та усіх досліджуваних розчинів при цьо-
му значенні довжини хвилі було максимальним.
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Отримані результати показали можливість 
регламентації вмісту антраценпохідних у дослі-
джуваній сировині не менше 1,7 %.

ВИСНОВКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ 
ПОДАЛЬШИХ РОЗРОБОК

1. Досліджено кількісний вміст антрацен-
похідних у восьми зразках марени кореневищ і 
коренів спектрофотометричним методом у пере-
рахунку на алізарин.

2. Вміст суми антраценпохідних у восьми до-
сліджених зразках встановлено у межах 1,83 – 
2,87%.

3. До проекту національної монографії на ма-
рени кореневища і корені рекомендуємо ввести 
регламентацію вмісту антраценпохідних не мен-
ше 1,7%.
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Рис.  УФ-спектр зразку № 6

Таблиця

КІЛЬКІСНИЙ ВМІСТ АНТРАЦЕНПОХІДНИХ У ЗРАЗКАХ МАРЕНИ КОРЕНЕВИЩ І КОРЕНІВ

Показник Нормування
Зразок

1 2 3 4 5 6 7 8 

Вміст 
антраценпо-хідних

Не менше 1,7% 2,22 2,30 2,03 2,43 2,59 2,87 1,83 2,80
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КОРНЕЙ ПО СОДЕРЖАНИЮ АНТРАЦЕНПРОИЗВОДНЫХ

В статье обоснована необходимость совершенствования существующей нормативной 
документации на марены корневища и корни, которая отвечает современным требо-
ваниям и гармонизирована с Европейской фармакопеей. Приведены результаты коли-
чественного определения антраценпроизводных в восьми образцах марены корневищ 
и корней методом спектрофотометрии, которые будут использованы при разработке 
проекта национальной монографии в ГФУ «Марены корневища и корни».
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In the article a need to improve an existing regulatory documentation in Common madder 
rhizomes and roots that would meet current requirements and would be harmonized with 
the European Pharmacopoeia is shown. The results of the quantification of anthracene 
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